



健康专刊



找记者 上壹点

B04

齐鲁晚报
齐鲁壹点

2022年3月1日
星期二

关
注
健
康
生
活

山东大学齐鲁医院德州医院

脑血管外科成功摘除“刁钻”脑膜瘤

2月11日,79岁的李先生(化名)左侧肢体失去知觉不能动弹、视觉模糊、头晕头痛、言语不清……结果一查,颅内脑膜瘤竟有鸡蛋大小,且位置“刁钻”,摘除难度极大。最终,山东大学齐鲁医院德州医院脑血管外科在山东大学齐鲁医院李刚教授的鼎力支持下,历经7小时,成功为其拆除了颅内“炸弹”。

“患者脑膜瘤呈椭圆状,最长直径超过5厘米,最短直径超过4厘米,形似鸡蛋,位于大脑的中心位置。”山东大学齐鲁医院德州医院脑血管外科副主任、主任医师孙德州介绍,患者脑膜瘤将其右脑“劈开”,前方挤压到肢体感觉和运动中枢,后方挤压到视觉中枢,这是

导致患者左侧肢体偏瘫和视觉模糊的直接原因,所以,只有立即手术,摘除这个脑膜瘤才能解决问题。否则,可能出现严重的并发症。

但是,李先生脑膜瘤周边大脑功能区众多,且瘤体距离大脑皮层有近4厘米深,手术空间非常狭小。并且,脑膜瘤丰富的血供位于大脑深处,位置极其“刁钻”,手术视野受到很大限制,任何一条血管破裂和周围脑组织损伤都可能导致灾难性的后果。此外,患者年龄大,手术对其心肺等功能是个很大的考验。

为确保手术顺利,山东大学齐鲁医院德州医院脑血管外科特邀山东大学齐鲁医院神经外科专家李刚教授前来,为李先生制定了完备的手术方案。术前,李刚教授对

患者的身体状况进行了充分评估,并就手术难度及风险、手术团队技术水平及优势、手术紧急情况及并发症应急预案等情况一一向家属说明。细致的沟通不仅缓解了家属的紧张情绪,更加深了他们对脑血管外科团队的信任。

术中开颅见肉红色肿瘤组织,质地坚韧。在异常狭小的操作空间里,李刚与孙德州默契配合,巧妙地避开血管神经,运用显微剪刀将瘤体剪成细小颗粒,并一一清理出来。手术历经7个小时,精确地切除了整个肿瘤。术后第二天,患者左侧肢体知觉和活动能力恢复,意识清晰。

但因患者年龄较大,术后护理决不能掉以轻心,术后感染等并发

症随时有可能吞噬掉来之不易的手术成果。护理团队严格执行医嘱,尽心尽力护理。最终在全体脑血管外科医护团队的努力下,患者顺利康复出院。

“由于脑膜瘤患者早期几乎没有明显的临床症状出现,往往长到了一定的程度,对周围组织或血管产生压迫,引起大脑功能障碍才会让患者出现比较明显的症状。一旦出现症状,就意味着肿瘤的生长已经没有空间,随时会出现脑疝,呼吸心跳骤停的危险,必须尽快手术。”孙德州介绍,患者一旦出现不明原因的头晕、头痛,恶心、呕吐或伴有视力下降等情况,应该及时到医院进行就诊,以免延误病情。(徐良)

德州市中医院多学科协作成功救治车祸重伤司机

2月24日零时20分,德州市中医院急救站接到120指令称,京台高速两辆货车相撞,一名青年男性司机重伤。

值班医生李娜、护士马纪云及司机王德礼火速赶往现场。检查发现,患者面色苍白,腹部疼痛,随后意识逐渐模糊,进展为失血性休克。李娜判断,患者有腹腔内出血,护士马纪云立即为患者建立静脉通道,快速补液并将患者抬上救护车。

途中医护人员为患者积极救治,做好保暖措施,轻声呼唤患者意识。李娜向急诊科主任周立祥详细汇报了患者的病情,同时与远在200公里外的患者家属取得联系,家属了解

病情后紧急赶往德州市中医院。

患者到达医院之后,经绿色通道直接进入CT室接受头颈及全腹部检查,检查发现其腹腔大量出血,考虑失血性休克为肠系膜损伤所致。继续输血,纠正休克!

“立即手术!”经急诊科、外一科、重症监护室会诊,患者被推入手术室。麻醉科立即为患者实施全身麻醉,外一科副主任刘雷迅速为患者实施剖腹探查术。经过3个小时的紧张手术,医护团队成功为患者修复受损脏器。患者术后返回重症监护室,生命体征平稳,2月27日转入普通病房。

“患者是肠系膜损伤导致的失

血性休克,如出血不能控制,可危及生命,手术是首选治疗方案。”周立祥介绍,患者病情逐渐加重,手术刻不容缓,抢救中,急诊科、麻醉科、手术室、外一科等科室密切合作,协调有力,为患者生命赢得了宝贵时间。

急诊医生李娜介绍,腹部闭合性损伤常见于生产、交通和生活事故中,常伴有其他部位伤,如脑外伤、胸外伤和骨折等,掩盖了病史和体征,而使其诊断不易明确;又因某些表现轻微的损伤,也可能有腹内脏器损伤。因此,对腹部闭合性损伤,必须密切观察,反复检查,妥善处理,以免延误诊断和治疗。

(徐良 刘珊)

黄礼云教授坐诊

德州市妇幼保健院

知名中西医结合妇科专家黄礼云教授3月3日(全天)在德州市妇幼保健院院妇科坐诊!坐诊地点:西院区门诊三楼妇科门诊二室。预约电话:0534-2310890。

黄礼云,山东中医药大学第二附属医院妇产科主任医师、硕士生导师。中国中医药促进会妇产科专业委员会委员,山东中西医结合学会妇科微创委员会副主任委员,山东中医药委员会妇科专业委员会常务委员、山东中医药委员会疼痛专业委员会委员。教育部研究生论文评审特聘专家。从事妇产科临床中西医结合诊疗工作三十余年,擅长中西医结合诊治月经不调、多囊卵巢综合症、高泌乳性血症、子宫内膜异位症、输卵管梗阻、围绝经期综合症、痛经、复发性流产、外阴白斑等以及薄型子宫内膜治疗。出版著作十余部,撰写国家级及省级论文十余篇,主持及参与科研课题十余项。(孙星)

德州市第二人民医院获评山东省“卒中防治中心”单位

日前,山东省卒中学会发布《关于公布2022年山东省卒中中心建设评价结果的通知》,德州市第二人民医院顺利通过验收,正式成为山东省“卒中防治中心”单位,标志着德州市第二人民医院卒中中心建设迈上新的台阶。

脑血管疾病是各种病因所致脑血管损害而引起的脑组织病变,临床表现出各种脑功能障碍。急性脑血管病又称为“脑中风”或“脑卒中”。德州市第二人民医院神经内科

主任郑宏介绍,脑血管疾病具有五高(发病率高,死亡率高,致残率高,复发率高,治疗费高)、三低(知晓率低,控制率低,治疗达标率低)、一多(并发症多)的特点。高血压、冠心病、肥胖、吸烟酗酒、糖尿病、高血脂者均是脑卒中易患人群,高血压是脑卒中最重要的危险因素。高血压未经治疗,中风的危险增加7倍,脑出血者80%是由高血压引起的。

郑宏提示,卒中发病注意6种症状:突发颜面部、上肢或下肢的无力

或麻木,尤其发生于单侧时;突然言语困难或语言理解困难;突发单侧或双侧视力减退、复视;突然行走困难或不能平衡;突发眩晕;突发不明原因的严重头痛。

专家介绍:郑宏,神经内科主任、主任医师。专业擅长内科常见及疑难杂症的诊治,特别是在心脑血管疾病、眩晕、各种头痛、痴呆等神经系统疑难杂症方面有较高的造诣。每周一、周二在神经内科门诊坐诊。(张月华)

与名医大咖面对面!

德州市立医院远程会诊“直通北京”

齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 徐良 通讯员 侯进

“我已经连续20多天不发烧了,今天来复查,想再让北京协和医院的专家给会诊,再调调药……”日前,年过七旬的张女士再次来到德州市立医院,请求医院为其连线北京专家进行会诊,并点名北京协和医院感染内科知名专家马小军教授参与会诊。德州市立医院当天为其安排了会诊,会诊期间,马小军教授根据张女士前期诊疗情况和最新检查结果提出了建设性的治疗方案。时隔一个月再次见到北京专家,张女士对远程会诊很满意,摆脱了连续4个月发热的她浑身轻松。

5个月前,张女士开始出现发热症状,由于原因不明,她辗转多处求医,德州的医院也看了,济南

的专家也找了,吃过西药也用过中药,但效果始终不佳。本想去北京大医院求医,但上了年纪,疫情之下又不便出行,她很纠结。“如果去北京看病,怕是一个星期也不够啊!到了那人生地不熟的,挂个知名的专家号也很难。”张女士感叹道。听闻德州市立医院同北京协和医院建立了远程医学会诊合作,她专程前来求助,德州市立医院很快与北京协和医院完成会诊,给予张女士抗结核治疗,有效控制了困扰其4个月的发热。

“‘直通北京’的远程会诊既是为患者‘隔空把脉’的过程,又是临床医师交流学习的过程,不仅可以共享优质医疗资源,提高医院的诊断水平,还可有效降低患者医疗支出,减少舟车劳顿。”德州市立医院党委书记、院长段立新介绍,目前德州市立医院远程医学中心已与北京协和医院、中国人民解放军总

医院(301医院)、北京大学人民医院、山东省立医院等国内知名医院建立了联系,开展远程会诊和远程教育等工作,德州市立医院将根据患者不同疾病选择合适的专家参与远程会诊,另外,患者可以指定会诊专家。

德州市立医院医务科副主任李忠昌介绍,德州市立医院远程医学中心于2011年4月正式启用,运行十余年来已为数百位疑难危重患者提供远程医疗会诊服务。会诊利用高速网络进行数字、图像、语言的综合传输,患者可与名医大咖面对面交流。与传统医疗手段相比较,远程医疗会诊节约诊治时间,能够真正实现专家一对一的个性化诊疗。在新冠肺炎疫情期间,根据“少出门、少聚集”的防控要求,患者视病情尽可能减少到医院就诊,但疾病往往不挑时间也不等人,到医院就诊的患者大多是急症

或者危重症,德州市立医院充分发挥远程会诊平台的优势,不间断开展会诊工作,积极为有需求的患者提供优质的会诊服务。远程会诊工作的顺利开展,不仅使疑难危重患者能够及时得到上级专家的诊治,也使德州市立医院医师的临床业务水平大幅提升。

2021年至今,德州市立医院远程医学中心共开展远程会诊70余次,会诊疾病涉及心脑血管疾病、呼吸系统疾病、糖尿病、肿瘤等疑难疾病。除远程会诊外,还开展远程教学200余次,专家们的悉心指导和帮助使医务人员业务水平不断提高,也使医院服务水平和患者就医满意度得到全方位提升。

“今后医院将更积极发挥远程会诊在医疗、科研、教学方面的作用,促进医院实现高质量和可持续发展,为市民提供更加优质的诊疗服务。”段立新说。

□ 美编:赵秋红
□ 编辑:徐良